

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 for., pe șase luni 6 for., pe trei luni 3 for.

Numeria și arămintate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.

SE PREENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

0 seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scripte usfrangute nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

ANULU L.

Nr. 225

Luni, Marți, 13 (25) Octomvre.

1887.

Brașov, 12 Octomvre 1887.

Cu ocaziunea aniversării diplomei din Octomvre 1866, care deșteptase speranțe atât de frumoase în simlul tuturor popórelor monarchiei habsburgice, qarulul cehic din Praga „Hlas Naroda“ se provóca la urmátorea aserțiune a lui Palacky:

„Pe câtú timpú popórele vorú avé cause de a-și teme naționalitatea, nu va fi în Austria nici mulțămire nici pace. Decá în acéstá privință nu se vorú da garanții în însuși organismul statului, frasele mulcomitóre din partea celor delá guvernú vorú fi risipite înzadaru. Neîncrederea se va láți totú mai tare, subminându tóte legáturile devotamentului și ale iubirii.“

Valórea acestei aserțiuni a marelui patriótú boemú o scimú apreția și noi, cei din partea de dincóce a monarchiei, în tótá însemnátatea ei. De aceea trebuie sè ne bucurámú, cã barbații de statú austriaci se străduescú a aplana în modú pacinicú conflictulú dintre Cehi și guvernú ivitú din cauza unei mészuri asupritóre pe térémulú instrucțiunei. Trebuie sè se delátare causele, cari facú pe Cehi sè și témá naționalitatea și bine și înțeleptú lucrézi corifeii maiorității parlamentare din Austria, decá nu pregetá a-și da concursulú lorú pentru ca sè se póta delátura bánuielele Cehilorú.

Dela modulú cum se va rezolva afacerea scólelorú mediú dincolo de Lúta depinde chiar existența și programulú regimului actualú și, cum pánindú bine situațiunea din monarchia, trebuie sè dorimú ca sistemulú de guvernare din Austria, întemeiatú pe principiulú egalei îndreptátiri politice-naționale a tuturorú popórelorú, sè nu sufere vre-o loviturá neașteptatá prin vr'unú pasú ne-precugetatú alú guvernului.

Scirile ce sosescú din Viena ne spunú cã acum și Polonii și conservativii germani din maioritate; adecá fracțiunea Hohenwart și Lienbacher suntú gata a sprijini dorințele îndreptátite ale Cehilorú în privința instrucțiunei secundare. Astfelú se sperá, cã conflictulú se va rezolva în favórea sistemii de guvernare actuale, încunguirându-se pericolulú unei eventuale schimbării a guvernului.

În partea de dincóce a monarchiei corifeii politici nici cã se gândescú a lua vre-o mészura pentru mulțumirea naționalitățilorú și tótá atențiunea lorú este îndreptatá adí asupra *espunerei financiare a d-lui Tisza*. Ministrulú președinte și actualulú conducétorú alú ministerului de finance a desvoltatú în espunerea sa nisce speranțe fórté optimiste. Elú crede cã primindu-se propunerile sale, páná în anulú 1890 deficitulú financiarilorú ungare póte fi deláturatú. Câte promisiuni de aceste nu au făcutú în fiecare anú ministrii de finance unguresci și ce s'a alesú din tóte o sémțimú destulú de amarú noi, contribuabilii!

Din afará ne sosescú o scire sensaționalá. *Pretendenții la tronulú Franciei* éráși se mișcá: N'a ajutatú nimicú nici espulsarea prințilorú. Contele de Paris crede binevenitú momentulú de a iniția o agitațiune în stilú mare în favórea sa. Elú se aflá acuma în Dordrecht, în Olanda, și aiciú primescú pe aderenții sèi, cari îlú visitézá în massá. Secretarulú contelui de Paris, d-lú Camille Dupuy, a declaratú într'o convorbire, ce a avut'o c'unú redactorú, cã contele și amicii sèi suntú convinși, cã singura formá de guvernare, care póte sè favorizeze desvoltarea Franciei, este monarchia de mocraticá. „Noi nu suntemú conjurați periculoși“ díse Dupuy, „voimú numai sè redámú Franciei forma de guvernare, ce a întrodus'o casa de Orleans, alú cáreia reprezentantú e contele, și sub care Francia a fostú fericitá.“

Caracteristicú e cã contele de Paris nu vré sè comunice numele celorú ce-lú visitézá. Se díce cã voiesce sè evite ori-ce svonú. Ori și

cum însé dovedescú atitudinea lui, cã Francia încá n'a scápatú de pericolulú unorú noué turburări interióre. Probabilú cã acțiunea contelui de Paris este sprijinitá și de cátrá Rusia, de aceea trebuie sè i se atribue o importanță deosebitá.

In memoria lui Iacobú Mureșianu.

Redactorul „Gazetei Transilvaniei“ a mai primitú urmátórele telegrame și scrisori de condolență:

Budapesta, 10 (22) Octomvre 1887.

Dupá o absentá de mai multe zile returnându din străinátate, o străinátate unde rarú pètrunde veste despre Románi, aflai de gréua loviturá a sorții, gréua pierdere ce ai înduratú și D-ta cu familia, dér națiunea nóstrá desclinitú. Vinú deci a Vè ruga, sè primiți și din a mea parte, cu n unuia dintre cei mai vechi amici și onorátori, espresiunea celei mai sincere condolențe.

V. Babeș.

Deva, 10 (22) Octomvre.

Deși târdíu, totúși permiteți-ne și noué ca unorú modești învétatori, simpli díleri ai națiunei române, sè ne exprimámú sémțemintele de adénei regrete, de recunoscínță și piá memoriá față cu pierderea ce a suferit'o prin mórtea tatálui D-vóstre familia și națiunea.

„*Apparent rari nantes in gurgste vasto*“, díce fórté frumosú celebrulú poetú străbunú Virgiliu, în Aeneida sa. Și noi voimú a ne exprima tocmai dupá cum se exprimá eroulú epopeei romane: De amú mai vedé bärbați de aceștiá emulându în nobila luptá pentru progresú, pentru recástigarea drepturilorú politice ale poporului románú, ca Iacobú Mureșianu!

Elú în cariera spinósá de profesorú și publicistú románú într'unú timpú de unú jumétate de seculú era esemplu în gândiri și aspirațiuni märețe, bärbatú devotatú binelui generalú. Elú dína-nóptea, în timpuri bune și rele, cu cuvénțulú și fapta aducea obolulú sèu pe altariulú Minervei pentru luminarea poporului románú.

Visulú de aurú și idealulú lui Iacobú Mureșianu pe marea suferințelorú națiunei române, prin mijloculú valurilorú celorú turbate, era a vedé pe toți fii poporului luptându-se cu credință neclátitá și cu bärbația pentru realizarea aspirațiunilorú drepte și sante naționale.

Calea pentru realizarea acestui idealú a vèdút'o croitá, cáci în tinerimea románá de dincóce de Carpați a inspiratú sémțeminte nobile, curagiu neinduplecatú și energiá în luptá. Elú a fostú apostolulú libertátii și apératorulú celorú asupriți. Despre unii ca aceștiá díce sf. scripturá la Luca Evanghelistulú: „Celú ce va face și învêta mare se va chiáma întrú împéráția lui Dumnedeu!“.

Ne asociámú și noi la doliulú națiunei și ne exprimámú condolența față cu familia decedatului, dorindú ca Dumnedeu sè o mângáe, ér lui Iacobú Mureșianu îi dícemú:

Mergi spirite pe calea ce ți-ai sémșnat'o cu flori! Sbori spirite pe plaiurile ceresci, și petrece acolo în corulú spiritelorú frățesci! Noi în inimile nóstre îți vomú redica o coroná idealá, care va purta inscripțiunea: „Nobilú trései și dupá ce ai muritú. Fiá ca marele têu sufletú sè ne inspire tuturorú iubirea binelui și sè ne conducá pururea pe calea dreptului!“.

În numele corpuluiú învétátorescú alú tractului Devei.

Nechita Luculețú

Simeon Vladú

Fapte patriotice.

Teuții de susú, Octomvre 1887.

(Urmare.)

Dupá acestú recursú la 3 luni (fintú pretorele A. Smidt o cercetare, la care eramú citatú ca acusatú, și la care nici cã mi-au fostú chemáti martorii și nici cã a

fost de față adevératul acusat. Recursul susțernut la pretore i s'a datú acestuia și cu acela umbra láudându se între poporenii mei, cã va vedé popa cu cine își face trebá!

Notarulú scia ce are sè fiá sfirșitulú, cã adecá nu dreptatea va reeși invingétóre, ci arbitriulú. Așa s'a și întemplatú.

Adecá notarulú a concipiatú o scrisóre contra întreprinderii, contra preotului și a senatului scolarú de urmátorulú cuprinsú: „Stimate d-le pretore supremú! D. preotú administratorú din Teuții de susú sillescú pe locuitorú cu amenințáři la primirea unei repartiții, care prú multú întrece preste puterea acelora, ca sè dídescá o scólá comunálá, nu ne putemú lása în așa mari cheltueli, — numai cu paguba nóstrá materialá am puté spesa, — dér încá și aceea credemú, cã d-lú preotú Ioanú Costinú nu este îndreptátitú ca prin o páreche de ómeni, supuși și obligați lui dupá placú, sè arunce greutáři pe comuná și la plátire sè ne sillescá.“

Din acéstá causá rugámú pe stim. d-nú pretore supr. sè se indure a îndruma pe júđii comunali la reținere legitimá, nu cumva prin silirea preotului sè fimú espuși la neplácári.“

Acéstá scrisóre a trimis'o notarulú la judele din Teuții de susú, care cu multú zelú, în formá oficiósá, a chematú pre credincioși la sine prin subjude, în 10 Iuliu ca sè o subscrie; au subscris'o aprópe 25 de inși, toți de rânza judelui; totú la acéstá scrisóre a subscrisú notarulú și din Satunoulú de susú vr'o 9 inși. De însemnatú este, cã la poporenii nu li-a esplicatú deplinú ce cuprinde scrisóreá și așa i-a sedusú.

Acéstá scrisóre așa subscrisá o susțernú notarulú pretorelui pre lângá altá scriptá, în care merge și mai departe în tulburare.

Și pe basa acestora aflá de bine pretorele a mē pune pe mine sub acusá, cã pentru-ce voiescú eu a face scólá. Dupá cercetarea (intú în 17 Augustú, fuseiu surprinsú cu o judecatá sub Nr. 1356/1887, în care se díce sè solvescú lui Papp Zsigmond 4 fl., cáci nu s'a pututú afla în decursulú cercetárei, cã densulú a agitatú poporulú contra edificandelorú scólá, cã din lasiunea martorilorú reese, cã și elú s'a oferitú a ajutóra la edificare, cã pre lângá cei 2 martori, 13 poporenii din Satunou spunú, cã n'a agitatú contra scólelorú.

În acéstá decisiune, dupá cum se vede, fórté frumosú este spálatú notarulú, însé ar fi trebuitú pre lângá acéstá și o îndrumare, în care sè i se spuná cum trebuie sè se póte față de cauza scólelorú edificánde, — cã adecá densulú și júđii sè dea tótú sprijinulú senatului scolarú — ceea ce póte cu voia s'a omisú.

Convingéndu-mé deplinú cã prin acéstá cercetare și resoluțiune s'a ingreunatú și mai tare posiția senatelorú scolare, încátú nu mai potú funcționa regulatú și suntú multú lovite în drepturile lorú chiar prin pretorele supremú, am susțernutú urmátorea apelațiune cátrá vice-comitele comitatensú:

Nr. 124

1887.

Onoratú oficiu viceșpanalú!

Subscrisulú copia Nr. 1356/1887 aici sub a) cu onóre aláturatá în cauza notarului Papp Zsigmond o apelezú.

1. În întelesulú legii din a. 1876 despre forurile scolare, artículu XXVIII § 9 în cauza edificárei scólelorú a hotáritú unú senatú alesú dupá tóte regulele și legile normative în acéstá privință, și care au depusú și juráméntulú de lipsá.

Hotárireá acelora guvernulú diecesanú ca forú supremú, în anulú curențú 9 Februaríu sub Nr. 1196 a aprobat'o și întárit'o dupá cum apare din copia aici sub b) aláturatá.

2. Îndatá ce acéstá aprobare s'apremá o făcui cunoscutá credincioșilorú mei, notarulú cercenalú a și începutú a critica hotárireá senatelorú și decisiunea aprobatóre a forului supremú, dícéndú: „cã eu ca președele senatelorú pre locuitorii comunali i sillescú cu amenințáři, cã eu cu senatele scolare nu suntú întreprítitú ca sè facemú hotárireá ingreunátóre, cã membrii senatelorú scolarú, cari trebuie sè judece și lucre conformú jurámintelorú depuse, mi-arú fi supuși, precum aoare destulú de chiarú din scriptele respectivului. L'á începutú a agitatú poporulú prin vorbe în contra nobilei întreprinderii, însé dupá ce eu, ca președele senatelorú scolarú, l'am páratú — sub nr. 77 — a începutú a tulbura poporenii prin scripțe.

3. Scripta amintită de sub nr. 77 am susternut-o în 9 Maiu d. lui pretore supremă, cu rugarea să iee la întrebare pe numitul d. notară, cum cutază a agita contra unei hotăriri aduse de unu foru supremă și legitimă; d-lu pretore supremă i-a lăsată timp și ocașione lui Papp Zsigmond, not. cerc., ca să și pōtă continua agitațiunile după placu, căci, numai după trei luni și 8 zile ținu cercetare, der acuma, la această cercetare, eu, acusatōrulu, eram citatū ca acusatū, după cum se vede din "citațiunea" sub c) alăturată.

4. Înălțându-mă la cercetare, la care martorii mei n'au fost citati, ci eu fusei provocat să-i dau pe față, din întâmplare Avram Mădărașu, judele com. din Satnou de sus, care a fost subscris la scripta compusă prin notară, și care ca acusatōr contra mea a fost citat dōră prin notară, la rugarea mea a fost ascultat ca martore prin pretorele supremă, înșe, după cum se vede din declarațiunea sub d) alăturată, a mărturisit falsu, să pōtă că a dīsū d. notară și aceea ce a mărturisit respectivul da când deja era acusatū.

Mărturisirea lui Mihail Cinge, care s'a ascultat mai târziu prin d. pretore, încă este introdusă în protocol falsu, adevă că ar fi fost ingreunător pentru notară nu s'a indus în acela.

Ce se ține de cei 13 locuitori din Satnou de sus, sunt falsu introdusi între martori, sēu dōră argumenteză pe lângă d. notară și aceea, că dēnși n'au fost de față când a agitatū, decât se pōtă și așa mărturisi și a fi martorū, atunci jumătate comitatul il pōtă lua de martore d-lu pretore, că eu cred că jumătate comitatul n'are cunoștință ce face acestu individū față cu scolile noastre.

5. Locuitorii din Satnou de sus, cari au fost citati, n'au figurat ca martori ci dimpreună cu notarul au fost de față ca acusatōri contra mea, că pentru ce voiesc eu a zidi școlă, pentru aceea i a întrebāt d. pretore ce li-ar fi plângerea și plângerea acelora a spus-o judele lorū, precum se vede apriatū din protocolul investigațiunei. Vēdēndu eu aceste, rugaiu pe d-lu pretore să nu se lasă a fi sedusū prin subscirerea înscenată prin notară, și să nu țină în privința scolilor nici o cercetare, căci face cercetare contra hotăriri unui foru supremū și vatămă autoritatea aceleia, m'am contra pusū acestei procederi, și pentru aceea ca baremi cu poporeni din Tēuți de sus să nu țină cercetare în cauza școlară, după cum apare apriatū din scripta sub e) alăturată, această scriptă și-a avut succesul doritū.

(Va urma.)

SCRILE ȚILEI.

Incă o comună s'a revoltatū. După „Pester Lloyd“ cauza revoltei ar fi următoarea: Locuitorii comunei *Perőcseny* din comitatul *Hont* își luau fără a li se concede lemne din pădure și vēnau, din care pricină fură de repețite ori condamnați la pedepse în bani. În zilele acestea ducēndu-se forestierul cu 4 gendarmi și cu unu esecutor în comună, ca să sevestreze pe locuitori pentru prevaricațiunile silvice, aceștia se înarmară cu ciomag și cu furcōe de ferū, alungară pe esecutorū, prinseră pe gendarmū și deteră focu clăilor pădurarului. Sēra a sositū din *Ipolysag* unu despărțēmētū de gendarm sub conducerea unui sublocotenentū, care arestă pe 16 locuitori. Satul e pășitū de ulani.

—x—

Dr. *David Starcevič* e bolnavū în arestū. Cerēndu să fi transportatū în spitalū, tribunalul din *Agram* a respins cererea pe temeiul cercetării medicilorū.

—x—

D-lu *Ioan Mihalcea* și-a serbat cununia sa cu domnișōra *Elena Vioreanu* eri Duminecă 11 Octomvre în Sf. Biserică „Negustorii“ din *Buzău*. Felicitări căldurose tinerei părechii.

—x—

Sunt forte dese casurile, în care preoții unguresci nu imormentează pe credincioșii lorū sēraci fără plată

în zilele trecute amū comunicatū două casuri. Acum un nou cas ni-l comunică „Pester Lloyd“: Preotul ref. din *Szerencs* n'a vrut să imormenteze pe fetița unui me-eriașu, fără plata tacei restante bisericesci de 2 fl. 13 cr. Bietul omū, lipitū de sēracū, fu nevoit să se ducă copilul la grōpă fără preotū.

—x—

Ministerul a aprobatū cunoscuta *invoială* făcută întrē comuna *Brașov* și între comunele *Scecelorū* Magistratul din locū a și primitū la 20 Octomvre n. emisul ministerialū privitorū.

—x—

Nici bugetul comunei *Caransebeș* nu e fără deficitū. Unu deficitū de 7000 fl. pentru unu venitū comunalū de numai 15,000 fl., asta-i totuși enormū! Se va acoperi printr'unu aruncū comunalū. Mai bine ca totē stă bugetul comunei *Bečhereculū mare*, care are unu plus de . . . 1 cr!

—x—

La vama română dela *Predeal* s'a confiscatū o cătățime însemnată de haine și de cisme, adresate unor negustori din *București*.

—x—

„Epocei“ i se spune, că comisia însărcinată a examina diferitele modele de puseci cu repetițiā presintate ministerului românū de rēboiu de cătră unii fabricantū, a depus raportul sēu, conchiendū la respingerea tuturor acelorū modele, nici unulū ne-intrunindū condițiile unei arme perfecte.

—x—

În locul batalionului 23 de vânători, ce staționa în *Abrud* și care acum e în garnisonă la *Sibiu*, s'a transferatū la *Abrud* batalionul 2 din regm. 51 de infanteriā.

—x—

Diurnistul *Iosef Boronkay* a defraudatū mari sume de bani la o primărie cercuală din *Pesta*. Pasērea, care sburase, a fost prinsă în *Abony*, comitatul *Albei*.

Învețământul rural și domeniul coronei.

Celimū în „România Liberă“:

Conformându-se unei înalte dorinți, exprimată încă din prima zi de Maiestatea Sa, administrațiunea domeniului Coronei continuă a lucra cu o stăruință nepregătită și neîntrecută la dezvoltarea și propășirea învețământului rural.

La 4 ale lunei curente s'a deschis érăș unu nou localū de școlă, în numele Regelui, de cătră d. Ion Kalinderu, administratorul domeniului Coronei.

Acestă deschidere a fost o sērbitoare pentru comuna *Balta Domnei*, de pe domeniul *Gherghița* (*Prahova*). Unu publicū numerosū, compusū din locuitorii comunelor *Balta-Domnei*, *Gherghița*, *Ciumații*, *Sudiții*, etc. proprietari de prin vecinătate cu domnele lorū, mai mulți fruntași, ca preoții, învețătorulū, primarulū cu consilierii, se adunaseră dinaintea școlēi. Unu mare numărū de toși militari, purtând pe pieptū insemnele dobândite în ultimul rēboiu, formau ca o gardă de onōre. Localul este o clădire nouă, frumoasă, bine întocmită, de fidăria solidă, și cu încăperi indestulătoare și luminoase. Clasele suntū inzestrate cu totu materialulū școlară de trebuință, procuratū în cele mai bune condițiuni. Atātū fațada câtū și interiorulū fusese decoratū cu multu gustū, cu frunziș și ghirolande. Timpulū veni și elū în ajutorulū sērbăci, fiindū câtū se pōtă de frumosū. După terminarea sfințirei școlēi, d. Kalinderu ținu următoarea cuvēntare:

stare. Elū arunca priviri pline de nedumerire spre localul de intrare alū gării.

— Tată, dīse Ioana, vino odată, e timpulū să ne suimū în vagonū.

— Der nu vēdū pe *Hubert*, dīse marchisulū cu nerăbdare. Cu totē că 'mī promisesse d'a fi aici la ora ficsată.

— Hei, d-ta sei bine, tată, că nu putemū conta pe promisiunile doctorului.

Marchisulū își freca sprincēna și se uita la fiica lui cu o mână înăbușită, care-lū puse în uimire pe *René*.

Intr'o clipă, elū credū a descoperi în istoria acestei familii lucruri misteriose și jalnice.

— Trebuie să amănămū plecarea decât doctorulū nu șosese la timpū, dīse marchisulū, fiindū încă totū palidū și agitatū.

— D-ta uiti, tată, dīse Ioana cu rēcēlă, că în castelū totă lumea e pregătită pentru sosirea noastră, și că aici nu se mai află nici unu servitorū.

— Ah! e adevăratū, rēspunse marchisulū suspinândū. Doctorulū nu sosi încă și se decisēră a se sui în cupēulū vagonului.

René se aședase față 'n față cu *Ioana* și nu se mai sătura d'a o privi; intrēga ei ființă ilū încanta, dela surisulū ei, până la ținuta grațioasă ce-o luase în unghiulū vagonului. La stațiunea a patra trenulū trebuia schim-

batū și mulțimea așteptată. Acestă împrejurare fū binevenită pentru *René*, putēndu-se preumbla cu *Ioana*, și fiindū câte-va minute împreună.

— Cātū sunt de fericitū, că te-am pututū revede, îi dīse elū; d-ta nu poți sci cu ce nerăbdare am așteptatū acestū momentū! Sē te vēdū în fiă-care clipă, sē petrecū ca și d-ta sub acelașu coperișū.

— Nu-mī vorbi astfelū! îi dīse ea cu bruschetă și cu unu felū de grōză.

Tinērulū se uită cu surprindere la fată, care își increțise sprincenele.

Moștenirea ce o făcuse *René*, îi permitea d'a se'nșura ori când ar fi voitū; der elū spera să câștige iubirea *Ioanei* înainte de a-i descoperi schimbarea produsă în poziția lui. De sigurū, ținuta tinerei pentru elū nu era incuragiatore și elū nu și putea explica ce felū de terōre ar fi putul'ō cuprinde în momentulū în care elū își da silința a o face să ghicescă afecțiunea lui.

În fine, elū trebuia să mai aștepte; pōtă-că în decursulū șederii lui în castelū i se va da ocașione a descoperi tinerei fete violenta pasiune de care era cuprinsū pentru ea.

Trenulū așteptatū se dări în capētulū gării, intocmai ca unu animalū negru cu ochi de focū, sforăindū totū mai repede cu câtū mai multū se apropia. Sosi în fine suslândū, își domoli apoi mersulū, și în urmă se opri.

FOILETONU.

O NÔPTE TERIBILĂ.

de *Maurice Reynold*, traducere de *Ioan E. Prodanū*.

(Urmare.)

V.

Localul de întâlnire se alesese gara dela *Luxembourg*; trenulū, care avea să ducă la castelulū dela *Sombreffe* pe marchisū și pe oșpeții sēi, pleca dimiņeta la 9 ore.

René, sosindū de cu sēră în *Brussela*, se preumbla în susū și 'n josū prin mica gară, când d'odată etă că dăresce pe d-lu de *Verrières* și pe cele două fiice ale sale. Înveluite în mantale lungi, sub cari le dispărea costumulū, aveau pe capū mici bonete, ornată sic-care cu câte-o pană de vulturū. *Tinērulū* li se părū că caracterulū fisionomiei *Ioanei* devenise mai pronunțatū; în privirea ei puteai afla chiar asprime. Cu totē aceste, când ilū vēdū pe *René* ilū întâmpinā cu unu surisū drăgălașū și dēdū mâna cu elū.

— Mē bucurū că te revēdū, îi dīse ea.

Incātū privea pe *Maria*, ea se făcū ca foculū de roșiā la vederea lui *René*, și la respectuōsa lui salutare li rēspunse încetinelū.

Bētrānulū marchisū, neliniștitū, agitatū, nu mai avea

să pricepă însemnătatea și folosul învățării. De altminteri legea însăși vine în ajutorul d-tale făcând din mergerea la școală a copiilor o datorită anumită și neînlăturată a părinților.

Să sfârșim serbarea noastră cu strigătul scump inimelor noastre, de:

Trăiască Regele Carol I! Trăiască Regina Elisabeta!

Aceste cuvinte venite din inimă erau forte la locul lor, căci au fost bine pricepute și așteptate de toți cei de față. Răspunsurile făcute au probat că locuitorii sunt pătrunși de toată însemnătatea ajutorului ce li-se dă spre a merge înainte pe calea propășirii și a luminării. Preotul d. Dumitru (Iergh)eanu spune în răspunsul său că »pentru aceste bine faceri ce neconținut am primit de la bunii noștri Suverani, suntem datorți ca în fiecare zi să înălțăm cântărea cerului rugile noastre«.

Primarul arată cum locuitorii își impuseseră deja jertfe pentru a avea o școală, dar că nu avuse în a bucuria și mângăerea sufletescă să aibă în comună un învățător plătit de Stat, căci neavând un local propriu, se refuza ori-ce cerere de așa fel:

»Locuitorii — dice consiliul comună — recunoscând valoarea darului regal, nu pot avea decât admirațiune pentru iubitul nostru Suveran«. Conchide zicând că pe viitor marele nostru Căpitan va repurta și mai mari victorii în ori ce complicațiuni cu fii țerei adăpați de mică la luminile cărții.

Învățătorul espuse într-un chip lămurit cum bine-facerea Regelui nu a căzut pe un pământ neroditor, și cum își va da toate silințele pentru ca școala să dea băeți deștepti, iubitori de ordine, și cunoscători ai trecutului nemului țării.

După sfârșitul acestei serbări consacrate inteligenței, veni rândul petrecerilor. Se oferă locuitorilor de ale mâncării, se goliă câte-va pahare în onoarea binefăcătorului Suveran; și apoi totul se sfârși, după bunul și străvechiul obicei românesc, cu hore și alte de acele jocuri naționale cu ajutorul cărora își mai uită Românul grijile și munca zilnică, pentru câteva ore. Atât d. I. Kalinderu cât și d. silvicultor Oneanu și d. Machedon, mare proprietar din localitate, s'a intrinut tot timpul cu locuitorii dându-le povești bune și indemnându-i la muncă

Manevrele de lângă Focșani

Tema manevrelor cari au început la Focșani este următoarea:

Un inamic având 8 regimente de infanterie, 6 baterii de artilerie și 4 regimente de cavalerie este presupus că vine dinspre Bacău. Primele trupe disponibile, 10 batalioane de infanterie, un batalion de geniu, 4 regimente de cavalerie și 5 baterii se pornesc din Râmnic la Focșani spre a-i întâmpina și având ordin să reziste cât mai mult până ce le va sosi ajutoare. Inamicul va fi figurat de un escadron de cavalerie al cărui fiecare pluton va însemna un regiment, și o baterie de artilerie al cărei fiecare tună va însemna o baterie.

Ziua 1. 8 Octomvre. Trupele se vor afla la 10 dimineața în poziția următoare: Infanteria și artileria între Putna și Gârla Morilor, în colone de marș gata a se pune în mișcare în spațiul cuprins între Făurei și Precesteni. Cavaleria la Șușița călare pe șoseaua Focșani-Mărășesci.

Inamicul va avea eclerorii săi răspândiți pe marginea pădurii Mărășescilor.

Manevra va începe prin punerea în mișcare a di-

vidiei de cavalerie care va da atacul și vedându infanteria inamică se va retrage descoperind frontul diviziunii de infanterie, care intră în luptă.

Însă, găsindu-se în față de forțe superioare începe retragerea până la satul Făurei, până unde este urmărită de inamic.

Ziua II 9 Octomvre. Poziția dela Făurei-Precesteni care a fost întărită este atacată din nou a doua zi de inamic. Apărarea considerându, că pozițiunea nu se mai poate ține, va ordona retragerea.

În timpul acesta va sosi cu calea ferată o baterie călărășă, care va descinde în drum și va veni în grabă pe linia de apărare. Acesta va fi semnalul că ajutoarele așteptate au sosit.

Infanteria ia ofensiva, iar cavaleria amenință retragerea inamicului,

Lupta se va termina aci.

Falimente mari în Lipsca.

Marele bancher Bernhardt Sandbank din Lipsca a încetat cu plățile și acesta din cauză că »Banca de Scont« din același oraș a încetat plățile. Sandbank sta în relațiuni cu cea mai mare parte din bancherii din Iași și acesta scire, spune »Liberalul«, a produs o mare senzație în lumea comercială din Iași.

Ca privire la falimentul băncii Disconto din Lipsca se scrie că falimentul a fost provocat prin neregulăritățile directorilor Winkelmann și Ierusalini.

Banca Disconto trecea de mai mult timp ca puțin solidă, dar nimeni nu credea, că va izbucni atât de repede o catastrofă. Era hătător la ochi că la 17 ale curente se ținuse grabnică o ședință a consiliului de administrațiune despre care se răspândeau din Lipsca cele mai neliniștitoare sciri.

Dela această ședință lipsind directorii Winkelmann și Ierusalini, se presupunea că ei au fugit din Lipsca. Amândoi au jucat foarte mult la bursă în valori rusești și au avut în lunile din urmă pierderi colosale, fiind că în urma campaniei diaristice oficioase germane electele de valoare ale Rusiei suteriseră foarte mult.

Cât de mult sunt atinse institutiile financiare din Lipsca prin acest faliment încă nu se scie.

Acțiunile Disconto, care mai deunăzi notau 303 mării, astăzi au scăzut la 30 mării.

Raport polițienesc. — N'ai nevoie să pricepi multă meteorologie, pentru a prognostica cu siguranță matematică că la târgul anual de toamnă va ploua. Așa și târgul de estă an, ce a trecut, a început cu ploaie și zăpadă și a încetat cu ploaie, și încercarea cerului de a-și da în ziua dântău o înfățișare mai veselă, pentru ca să mai dea speranță spiritelor deprimite, a fost slabă și prea târzie. Din punct de vedere polițienesc însă se poate privi acest târg ca izbucnit, într-o dată poliția a avut foarte puțin lucru. Deja recunoscerea întreprinsă pe întreg teritoriul orașului a fost însoțită de succes potrivit, dovadă cu praxa întrebuită mai înainte de poliția față cu pungași a avut efect. Pe când altă dată poliția prindea mulți pungași, bărbați și femei, de rândul acesta numai câțiva neprevăzător, cari sperau să facă bune trebură, au avut desamăgirea de a se gândi timp de 2 zile în arestă asupra stăgării afacerilor și de a-și pune la dispozițiune alta, ca să li-o ia fotografatul poliției. Acestei împrejurări e a se mulțami, că la târg numai câteva furturi mai mici s'au comis. Un singur pungaș din cei mai cunoscuți, care deja împodobese albumul criminalilor, cutezase în ultima zi a târgului să vină la Brașov; dar deja la primul furt fu lovit de răsunătorea Nemesis și pus la umbră.

Doi schimbători de bani din loc cumpăraseră acum

vr'o patru săptămâni, cum dăci ei. dela 3 țranii români din Borosineul mic aur curat natural în formă de bețe și toate în greutate de aproape 2 chilograme, cu neînsemnatul preț de 488 fl., pe mare, cum pretind, voiau să-l dea unui aurar de aci ca să-l topescă și apoi să-l trimetă la monetăria din Viena. Sâmbăta trecută află poliția despre acesta, luă dela schimbător aurul, care represintă o valoare de cel puțin 3300 fl., și făc arătare la judecătoria penală competentă, deorece există momente de aproape sigură bănuială, că acest aur provine dela un furt.

Dare de sémă și mulțamită publică.

(Urmare și fine din Nr. 223)

29. Dela On. domn George Codru, notar cerual în Drăguș, 2 fl. 50 cr. v. a. colectat prin primarul Danilă Popa din comuna Viștea superioară. Suma 2 fl. 50 cr. v. a.

30. Dela On. domn D. C. Panțu, comerciant în Brăila (România) 170 lei noi, colectat dela p. t. domni: D. C. Panțu, comerciant 10 lei noi, Costache C. Panțu, comerciant 1 leu nou, Nicolau S. Birzănescu, farmacist 8 lei noi, Anonim 1 leu nou, C. I. Olteanu, contabil 2 lei noi, P. Bancotescu, comisioner 10 lei noi, Anonim 4 lei noi, G. Avisalom, comisioner 2 lei noi, Anonim 3 lei noi, I. Petrescu, învățător 1 leu nou, I. N. Frateșu, comerciant 5 lei noi, Ștefan Beloiu, comerciant 6 lei noi, Nicolae V. Perlea, comerciant 10 lei noi, Aureliu Bunea, comerciant 2 lei noi și I. Alexe Frateșu, comerciant 5 lei noi, toți din Brăila și Societatea »Carpații« Secția II-a din Brăila 100 lei noi. Suma 170 lei noi. Suma acesta de 170 lei noi în bancnote românești s'a schimbat (prefăcut) la societatea de economie »Furnica« din Făgăraș în 72 fl. v. a.

31. Bucatele: greș, și cucuruz, cari s'au mai adunat în cancelaria comunală din Galați s'a veadut pentru prețul de 2 fl. 80 cr. Suma 2 fl. 80 cr. v. a.

Sumele de sub punctele 23—31 a dărei acesteia de sémă, cari fac la oaltă 125 fl. 87 cr., s'au împărțit nenorociților incendiați din Galați în 11 Septemvre 1887 st. n.

Peste tot la acest comitet de ajutorare s'au adunat și împărțit până acuma următoarele sume de bani:

a) 400 fl. 80 cr. v. a. împărțit incendiatorilor la 10 Maiu a. e. st. n.

b) 126 fl. 61 cr. v. a. împărțit incendiatorilor la 5 Iunie a. e. st. n.

c) 125 fl. 87 cr. v. a. împărțit incendiatorilor la 11 Septemvre 1887. La oaltă d'ér s'a adunat și împărțit suma de 652 fl. 28 cr. v. a. ce de sigură a contribuit la alinarea multor suferințe și lipse.

Le mulțamim din inimă Onorațiilor domni colecțanți și generoșilor contribuenți în numele nenorociților incendiati din Galați, și ne deobligăm a publica și mai departe ori-ce ajutoare cari vor mai incurge și după acesta în favorul nenorociților din această comună.

Galați, 16 Septemvre 1887. st. n.

Ioan Turcu,
presed. com. de ajut.

Nicolau Aronă,
secret. com. de ajut.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

DORTRECHT, 24 Octomvre. — Conte de Paris a dat eră un prânz. Numele celor cari au luat parte se ținu secrete din ordinul contelui. Eri și adă au sosit țărași alți vizitatori. Toate hotelurile sunt ocupate. Adunarea se pare că are un scop mult mai serios decât o simplă întrunire amicală.

Numere singuratiche din »Gazeta Transilvaniei« à 5 cr. se pot cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor și redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

Căți-va călători se scoboră, între alții un bătrân frumos cu barba albă, cu fața încă plină de viață, cu ochi albaștri; era îmbrăcat într-un costum sur de vânător, cu ghete, și pe traista cea mare având atârnată o pușcă.

El se îndreptă spre d-lă de Verrières cu un mers sprinten și vioiu.

— Bună ziua, marchisule, dăse el cu o voce dulce și sonoră.

Pe buzele marchisului se vedu un suris care lumina o clipă palidă și seca față.

— Puteai crede, dăse el după o pauză de o clipă, ca Hubert să nu fi venit?

— Să mergem, să mergem, marchisule, d-ta te așteaptă bine, și n'ăvem trebuință de doctorul pentru ca să putem veni vr'un lăsan sau chiar și vr'un mistreț. Pe drum trenul nu se oprește decât câteva minute.

Servitorul veni să înștiințe că află-se un compartiment gol, în care mai întâi intrară cele două tinere. Domnul de Verrières, ceva mai animat prin sosirea bătrânului vânător, care se chema de Fontailles, intră asemenea urmat de cei doi tovarăși ai săi.

Locomotiva se puse în mișcare; și cu grabă străbătu spre Charleville. Fontailles își enara pe larg pășunile sale de vânător; marchisul cădu țărași în fantăsterile lui, și Rene privea la profilul cel fin al

Ioanei, ai cărei ochi erau îndreptați spre peisagiul ce fugea cu iuteală; gardurile vii, arborii, colibe, păreau că sboră înainte....

Ioana le privea cum trecu, dar se părea că respiră cu greutate; deodată își întorse capul spre René, și el vedu cum pe marginea genelor ei lungi strălucea câte-o lacrimă....

Un moment după aceea, Ioana ridea conversându cu sora sa. Ce stranie enigmă este fata asta!

Era pe la amăzi, când ajunseră la gara dela Charleville. Un car vechiu îi aștepta; rotele-i erau într-o stare atât de rea, încât Fontailles strigă:

— Cum se poate, marchisule, de n'ai dispus să se repare această trăsură? Decât să mă sui în ea, mai bucuros mă duc pe jos, nu voi să mă periclitez mergând în această trăsură ce te bagă'n spaimă.

— Haid să plecăm, vino, dăse Ioana cu surisul ei drăgălaș, dă-mi mâna să mă sui, unui vânător brav ca d-ta nu-i e permis să refuze esemplul ce i lă dau!

Totul vorbind, ea își desbrăcă mantaua și rămase în costum sur de vânător. Jacheta i se aședa foarte bine pe umeri și pe talie, pōla preste tot de pluș îi ajungea până la genunchi; pulzele-i delicate erau strânse în ghete cu tureci lungi de color galbină, și sub mica ei pălărie cu penă de vultur, fața ei dulce avea o expresiune plină de farmec.

Bătrânul Fontailles subjugat cu totul nu mai refușă de a urma Ioanei și Mariei, cari se suiseră deja în căruță.

Castelul marchisului era foarte aproape de cetățuia Sombrefe; și când intră trăsura în spațioasă curte de onore, tinerele fice și tatăl lor, în spre trecere, fuseră deja salutați de mai mulți dintre locuitori.

Ce clădire de un aspect bizar și posomorit mai era acest castel! Turnul, se dice, că data din secolul al 12-lea, celelalte părți aparțin epocelor diferite, și totul forma o grămădire de lucruri nepotrivite.

René observă imediat starea ruinată a edificiului, desolarea curții, în parte depavată, căderea zidurilor din prejmuire.

O servitoare bătrână conduse pe tinerele în odaia ce-i era destinată. Pentru a ajunge acolo, el trebu să urce o scară în formă spirală și să trecă printr-un lung culoar, în care răspundea cel puțin o duzină de uși.

Odaia lui René era situată, fără puțin, aproape în mijlocul coridorului carele în partea opusă dela acela unde se afla scara de forma spirală, era tăiat în unghi drept printr-un alt culoar.

— Aceste sunt odăile amicului? întrebă René pe bătrâna servitoare.

(Va urma.)

Cursul la borsă de Viena
din 80 Octombrie st. n. 1887

Table with exchange rates for gold, silver, and various currencies like the Hungarian crown and the Austro-Hungarian crown.

Table with exchange rates for various goods and currencies, including the Austro-Hungarian crown and the Hungarian crown.

Bursa de București.

Cota oficială dela 5 Octombrie st. v. 1887.

Table with official exchange rates for various currencies and goods, including the Romanian crown and the Austro-Hungarian crown.

Table with exchange rates for various currencies and goods, including the Romanian crown and the Austro-Hungarian crown.

Cursul pieței Brașov

din 21 Octombrie st. n. 1887.

Table with market exchange rates for various currencies and goods, including the Romanian crown and the Austro-Hungarian crown.

Carne de vită
bună și proaspătă

Kilo 30 cr., așa dăr cu 4 cr. mai efină ca în orî-ce altă măcelăria, se capătă de Sâmbătă încóce 22 Octombrie a. c. în prăvălia de sub casa sfatului.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fășia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivescu iregularități la primirea diarului onor. abonați suntu rugați a ne încunoscînța imediatu prin carte postale, ca în cătu depinde dela noi, să se delătoreze.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rzesnov-Zernesci-Branu: 12 ore 30 min. după amez.
- b) " " " Zizinu: 4 ore după amez.
- c) " " " Săcuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noptea.
- d) " " " Făgărașu: 4 ore dimineața.
- e) " " " Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rzesnov-Zernesci-Branu la Brașov: 10 ore înainte da amez.
- b) " Zizinu la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera
- d) " Făgărașu la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teiuș. It includes columns for train numbers, departure times, and arrival times.

Nota: Orele de noptea suntu cele dintre liniile gróse.